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METODOLOGÍA

TÉCNICA

Estudio cuantitativo a través de la aplicación de encuestas 
mediante el uso de paneles online, formados por 
personas previamente reclutadas e incentivadas a 
responder encuestas. 

TARGET

Hombres y Mujeres, mayores de 18 años, de los NSE 
ABCD, residentes en región de Atacama, cotizantes de 
AFP.

MUESTRA

438 casos
Ponderados por sexo, edad y nivel socioeconómico de 
acuerdo a los datos de la encuesta CASEN 2022, como 
forma de representar el universo real del país.

FECHA DE CAMPO

6 al 16 de diciembre de 2024.

DISTRIBUCIÓN DE LA MUESTRA 
(438 casos total)

Casos % ponderado

Hombres 188 50

Mujeres 250 50

18 a 34 años 187 34

35 a 54 años 213 35

55 o más años 38 31

ABC1 187 15

C2 71 15

C3 92 36

D 88 35
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NÚMEROS REPRESENTAN %
Base: 438 casos

La desconfianza es la principal emoción asociada a la reforma

44%

20%

14% 12%
10%

Desconfianza Esperanza Interés Indiferencia Temor

¿Cuál de las siguientes alternativas refleja mejor la actitud que tienes hacia la reforma previsional del presidente Boric?



C
R

IT
E

R
IA

P
Á

G
. 4

31% 31%

23%

8%
6%

Muy en
desacuerdo

En desacuerdo De acuerdo Muy de acuerdo No sabe / no
contesta

NÚMEROS REPRESENTAN %
Base: 438 casos

La propuesta de reforma de pensiones propone aumentar un 6% la cotización de los trabajadores. De ese 
6%, el gobierno plantea destinar cerca de un 3% directo a la cuenta individual y un 3% en distintos tipos de 

solidaridad. ¿Qué tan de acuerdo estás con esta propuesta del gobierno? 
. ¿Qué tan de acuerdo estás con esta propuesta del gobierno?

PROPUESTA DE 6% ADICIONAL, CON 3 PUNTOS A FONDO COMÚN Y 3 A CAPITALIZACIÓN INDIVIDUAL

Un 62% NO está de acuerdo con el planteamiento de dividir 
cotizaciones adicionales en 3 y 3 puntos

62%

31%
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27%
25%

32%

11%

5%

Muy en
desacuerdo

En desacuerdo De acuerdo Muy de
acuerdo

No sabe / no
contesta

NÚMEROS REPRESENTAN %
Base: 438 casos

El gobierno propone que los cotizantes presten al Estado parte del 6% de cotización adicional, para mejorar 
las pensiones de los actuales jubilados. El Estado devolvería ese préstamo a los cotizantes al jubilar .

¿Estás de acuerdo o en desacuerdo con prestar parte de tu 6% de cotización adicional al Estado y que 
te lo devuelvan al jubilar? 

PROPUESTA DE PRÉSTAMO DE PARTE DEL 6% ADICIONAL PARA MEJORAR PENSIONES ACTUALES

52% rechaza prestarle parte de las cotizaciones al Estado

52%

16%
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43%

30%

16%

7%
4%

No confío nada Confío poco Confío bastante Confío mucho No sabe / no
contesta

NÚMEROS REPRESENTAN %
Base: 438 casos

73 % confía poco o nada en la eventual devolución del préstamo

73%

23%

Si se aprobara que los cotizantes le presten al Estado una parte de su cotización adicional de 6%, ¿cuánto confías en que el Estado te 
la devolverá al momento de tu jubilación? 
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NÚMEROS REPRESENTAN %
Base: 438 casos

75% prefiere que el 6% adicional vaya a la cuenta individual

La reforma a las pensiones propone que los empleadores aporten una cotización 
adicional del 6% para la jubilación de los trabajadores. Tú prefieres:
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NÚMEROS REPRESENTAN %
Base: 438 casos

Preferencias en el ámbito de la reforma previsional

Si se aprobara una cotización adicional con cargo a 
los empleadores, ¿quién preferirías que 
administrara tu cotización adicional?

¿Cuál de las siguientes alternativas 
prefieres a la hora de mejorar las 
pensiones de los actuales jubilados?
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36% 34%

19%

11%

59%

65%

42%

34%

Que haya más trabajadores
formales (que todos coticen)

Que se aumenten las cotizaciones
en las cuentas individuales de los

trabajadores

Que se cree un fondo común de
pensiones con una parte de las
cotizaciones de los trabajadores

Que las personas coticen por más
tiempo de lo que se cotiza ahora

Primer lugar

Primeros dos lugares

NÚMEROS REPRESENTAN %
Base: 438 casos

Prioridad de ideas para mejorar las pensiones

De las siguientes ideas para mejorar las pensiones, ¿cuál crees que es la más importante? ¿Cuál la segunda?
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NÚMEROS REPRESENTAN %
Base: 438 casos

Herencia, propiedad y libertad de elegir con amplia mayoría 

Que, en caso de fallecimiento 
del trabajador, los fondos sean 
heredados por su familia

90%

6% 4%

87%

10%
4%

80%

15%

6%

15%

80%

5%

De acuerdo En
desacuerdo

No
contesta

De acuerdo En
desacuerdo

No
contesta

De acuerdo En
desacuerdo

No
contesta

De acuerdo En
desacuerdo

No
contesta

Que los afiliados puedan elegir 
quién administra mis fondos 
previsionales

Que las cotizaciones sean propiedad 
de los trabajadores y vayan 
completas a mi cuenta individual

Que el Estado decida por sorteo la 
mejor institución para administrar 
mis fondos previsionales 
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NÚMEROS REPRESENTAN %
Base: 438 casos

La opinión sobre la separación de funciones está dividida y poco definida

17%

7%

56%

15%

5%

Muy mala Mala Ni buena ni mala Buena Muy buena

Una propuesta de reforma previsional del gobierno es separar las funciones de administración 
(recaudación de cotizaciones, atención de afiliados, pago de pensiones de la función de inversión de los 

fondos). La primera la haría un organismo único para atender a todos los afiliados y pensionados, y la 
segunda, instituciones privadas (como las actuales AFPs) o estatales, a elección del cotizante. 

¿Qué te parece esta propuesta?

PROPUESTA DE SEPARACIÓN DE FUNCIONES

24% 20%
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La propuesta de traspaso de afiliados sin consentimiento encuentra 
claramente más  resistencia que apoyo

25%

19%

38%

15%

2%

Muy mala Mala Ni buena ni mala Buena Muy buena

La propuesta de reforma previsional del gobierno incluye traspasar mediante un mecanismo que define el 
gobierno y sin consentimiento previo, a parte de los afiliados actuales a la AFP que cobre comisiones más 

bajas. Si los afiliados no quieren ser cambiados de AFP , deberán hacer un trámite posterior al cambio para 
poder quedarse en su actual AFP.

¿Qué te parece esta propuesta de separación?

PROPUESTA DE TRASPASO DE AFILIADOS

44%

17%

NÚMEROS REPRESENTAN %
Base: 438 casos
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NÚMEROS REPRESENTAN %
Base: 438 casos

Acuerdo con opiniones sobre el traspaso de afiliados

Cambiara a afiliados actuales sin 
su consentimiento previo 
vulnera la libertad de elegir

Cambiara a afiliados antiguos a 
una AFP con comisiones más 
bajas mejorará las pensiones

Bajara las comisiones, aunque no 
suba las pensiones

Indica qué opinión tendrías sobre un acuerdo de reforma a las pensiones que: 
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La rentabilidad es por lejos la principal razón para preferir una AFP

NÚMEROS REPRESENTAN %
Base: 438 casos

De las siguientes razones para preferir una AFP sobre otra, ¿cuál es para ti la más importante? 
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NÚMEROS REPRESENTAN %
Base: 438 casos

A la rentabilidad se le atribuye también la principal contribución a 
mejorar las pensiones, con la baja de las comisiones en segundo lugar
De los siguientes aspectos, en tu opinión, ¿cuál contribuiría más a mejorar las pensiones de los chilenos?
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Opinión sobre un acuerdo de reforma a las pensiones que incluyera 
los siguientes puntos:

Mejorara las 
pensiones actuales 
a través del alza de 
la PGU, financiada 
con impuestos 
pagados por todos

Dejara la administración 
(atención y servicio) de los 
fondos previsionales en 
un solo ente estatal pero 
diera libertad de elección 
para elegir a los que 
invierten sus fondos 

Destinara una parte del 
6% adicional de los 
trabajadores en préstamo 
al Estado, para que 
mejoraren las pensiones 
de los jubilados actuales y 
devolver ese dinero a los 
cotizantes en cuotas 
mensuales durante varios 
años cuando se jubilen

Destinara a un grupo 
de afiliados antiguos 
sin su consentimiento 
previo a la AFP que 
cobre comisiones más 
bajas

Elevara la edad de 
jubilación

NÚMEROS REPRESENTAN %
Base: 438 casos

Indica qué opinión tendrías sobre un acuerdo de reforma a las pensiones que: Muy mala, Mala, Ni buena ni Mala, Buena, Muy buena 
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CONTENIDOS

1. Aproximación general a la reforma

2. Preferencias previsionales

3. Comentarios
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Hay una familiaridad moderada con la propuesta de reforma previsional, de la mano con una 
evaluación dividida y más negativa que positiva. Predomina la desconfianza, pero secundada por 
esperanza e interés, que en conjunto la compensan.

Hay una sólida mayoría que prefiere que:
- desconfía en la eventual devolución del préstamo por parte del Estado
- el 6% de cotización adicional vaya a las cuentas individuales 
- las pensiones actuales se mejoren por la vía de aumentar la PGU
- los fondos de cada trabajador sean heredables por sus familiares
- los afiliados puedan elegir quién administra sus fondos

En cambio, hay resistencia a traspasar afiliados a la AFP con más bajas comisiones sin su 
consentimiento

Las opiniones son más indefinidas en cuanto a:
- quién debería administrar los fondos, en cuyo caso se quiere libertad de elección
- la separación de las funciones de administración e inversión
- usar parte de la cotización adicional para un fondo común que mejore las pensiones actuales

FINALMENTE, EN LA REGIÓN DE ATACAMA
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